

毛泽东厉行节约、反对浪费思想 及其现实启示

李冰

(湖南科技大学 马克思主义学院, 湖南 湘潭 411201)

摘要:勤俭节约是中华民族的传统美德,还是中国共产党拒腐防变的传家宝。新民主主义革命时期和新中国成立之初,毛泽东将厉行节约、反对浪费这一一贯之的勤俭建国思想用于指导中国的革命事业和新中国的伟大建设事业,取得了辉煌的成就。在全民为实现全面建成小康社会而奋斗的今天,重温毛泽东的厉行节约、反对浪费思想,对于抵制当前社会上与日俱增的奢靡之风,无疑有着很强的现实意义。

关键词:毛泽东;厉行节约;反对浪费;现实启示

中图分类号:A81 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2014)01-0048-04

勤俭节约是中华民族的传统美德,中国共产党光荣的优良传统,还是中国共产党拒腐防变的传家宝,更是党保持同人民群众血肉联系的重要法宝。我国自古就有“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢”的箴言。

近期,习近平在新华社一份《网民呼吁遏制餐饮环节“舌尖上的浪费”》的材料上作出重要批示,要求“大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。”这一批示在社会上引起强烈反响,而薄熙来案、雷政富案的进一步曝光也在社会上引起了轩然大波。据相关报道,自十八大以来,在不到一年的时间里,先后有20多名厅级以上干部因为贪腐等问题纷纷落马。浪费、奢靡、贪腐之风的助长,是当下阻碍实现全面建成小康社会宏伟目标不可忽视的一块“毒疮”,“毒疮”不除,“中国梦”难圆,所以,今天回顾毛泽东厉行节约、反对浪费思想,探析其中的经验,无疑有着很强的现实指导意义。

1 毛泽东的勤俭节约主张与党的勤俭建国方针的确定

勤俭节约是毛泽东的一贯主张,也是中国革命和建设的重要思想武器之一。无论是艰苦卓绝的革命战争时期,还是困难重重的新中国建设初期,甚至是国民经济逐步好转的发展时期,以毛泽东为代表的中共中央,始终把

厉行节约、反对浪费、勤俭建国作为办好一切事业的基本方针和重要原则。

1.1 “贪污和浪费是极大的犯罪”

早在井冈山革命根据地时期,“红军中也有不少人……总是希望队伍开到大城市去。他们要到大城市不是为了去工作,而是为了去享乐。他们最不乐意的是在生活艰难的红色区域里工作。”^[1]对于这样的想法,毛泽东就曾在古田会议上写过一份决议——《关于纠正党内的错误思想》,对这种个人主义、享乐主义以及其他各种非无产阶级的思想进行了严肃的批评。

中华苏维埃政府成立以后,中央苏区遭到国民党的军事围剿和经济封锁,财政十分困难,与此同时,还受到旧思想、旧风俗、旧习惯势力的影响和侵蚀,党内和苏区干部中,不可避免地出现了官僚主义、铺张浪费、以权谋私、贪污腐化等,在老百姓中间造成不良的影响,危害极大。从1932年2月到1934年10月,中华苏维埃临时中央政府在中央苏区发动了中共历史上第一次反贪污浪费、反对官僚主义的斗争。1933年12月15日,时任苏区执行委员会主席的毛泽东和副主席项英共同签发了《关于惩治贪污浪费行为》的第26号训令,明文规定:“凡机关、国营企业及公共团体工作人员,贪污公款在五百元以上者,处以死刑。”次年1月,毛泽东在第二次全国工农代表大会上作了《我们的经济政策》的报告,指出:“财政的支出,应该根据节省的方针。应该使一切政府工作人员

明白,贪污和浪费是极大的犯罪……节省每一个铜板为着战争和革命事业,为着我们的经济建设,是我们的会计制度的原则。”^[1]

在抗日战争最困难的时期,毛泽东一方面号召根据地的机关、学校、部队尽可能地实行生产自给,另一方面又一再强调:“节约是一切工作机关都要注意的,经济和财政工作机关尤其要注意的。实行节约的结果,可以节省一大批不必要和浪费性的支出。”^[2]

1948年,中国革命形势发生根本性转变,解放区的财政状况有所改善。即使是在这样的情况下,毛泽东依然非常注意厉行节约、反对浪费。毛泽东在《晋绥干部会议上的讲话》中特别提醒:“为了迅速地恢复和发展农业生产和市镇上的工业生产,在消灭封建制度的斗争中,必须注意尽一切努力最大限度地保存一切可用的生产资料和生活资料,采取办法坚决地反对任何人对生产资料和生活资料的破坏和浪费,反对大吃大喝,注意节约。”^[3]

在新中国成立前夕,对于中国共产党党内可能会“因为胜利”而出现“骄傲情绪,以功臣自居的情绪,停顿起来不求进步的情绪,贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪”,毛泽东在中共七届二中全会上向全党提出了著名的“两个务必”——务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。毛泽东还把中共中央由西柏坡迁至北京这一举动称之为“进京赶考”,就是希望中国共产党在成为执政党以后要戒骄戒躁,戒奢戒腐,跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期律。

1.2 “节约是社会主义经济的基本原则之一”

在新中国成立前夕,毛泽东更是把反贪污反浪费看作是全党的一件大事。1949年9月,中共将“严惩贪污,禁止浪费”写进了当时具有临时宪法性质的《中国人民政治协商会议共同纲领》,《共同纲领》第十八条明确要求:“中华人民共和国的一切国家机关,必须厉行廉洁的、朴素的、为人民服务的革命工作作风,严惩贪污,禁止浪费,反对脱离人民群众的官僚主义作风。”^[4]

新中国成立初期,农业减产,工厂倒闭,物资奇缺,物价飞涨,大批工人失业,经济上的困难也是显而易见的,所以,无论是从扭转国民经济贫困局面的角度出发,还是从防止共产党党内的贪污腐化、保持党员队伍的纯洁性考虑,厉行节约、反对浪费成了建设新中国的必然选择。

1951年,国家财政局面依然严峻,为了支持抗美援朝,毛泽东号召要在全国各阶层开展一场轰轰烈烈的爱国增产节约运动,并以此作为中国人民当时的“中心任务”来抓。

时隔不久,中共中央东北局第一书记高岗的一份《关于开展增产节约运动进一步深入反贪污、反浪费、反官僚主义斗争的报告》引起了中央的警惕和高度重视。报告中揭露了东北地区一些党员干部贪污蜕化、铺张浪费、官僚主义作风严重的事实。毛泽东认为,这决不是东北一

个地区的问题,而是全国性的问题,于是要求:“在此次全国规模的增产节约运动中进行坚决的反贪污、反浪费、反官僚主义的斗争。”^[5]党中央在1951年12月1日和8日分别发出《关于实行精兵简政,增产节约,反对贪污,反对浪费和反对官僚主义的决定》及《关于反贪污斗争必须大张旗鼓地去进行的指示》,强调必须把“三反”斗争看作“像镇压反革命运动一样重要”,要“大张旗鼓”地“发动广大群众”^[6]。从此,“三反”运动在各地区各系统各部门迅速展开。

在“三反”运动中,又暴露出大量的贪污盗窃与社会上不法资本家的行贿、偷税漏税、盗骗国家财产、偷工减料、盗窃国家经济情报的“五毒”行为密切相联。于是,1952年1月26日,毛泽东为中共中央起草了《中共中央关于首先在大中城市展开“五反”斗争的指示》,要求:“在全国一切城市,首先在大城市和中等城市中,依靠工人阶级,团结守法的资产阶级及其他市民,向着违法的资产阶级开展一个大规模的坚决的彻底的反对行贿、反对偷税漏税、反对盗骗国家财产、反对偷工减料和反对盗窃经济情报的斗争,以配合党政军民内部的反对贪污、反对浪费、反对官僚主义的斗争。”^[7]

1955年7月,中共中央又下发了《中共中央关于厉行节约的决定》。毛泽东始终认为:“厉行节约不是消极的措施,而是加速国家社会主义工业化的积极的方针。”^[8]“节约是社会主义经济的基本原则之一”,“是一切经济事业的方针”,要“勤俭办工厂,勤俭办商店,勤俭办一切国家事业和合作事业”^[9]。

新中国成立初期,无论是国民经济恢复时期,还是国家财政经济状况基本好转以后,以毛泽东为代表的中共中央一直将厉行节约、反对浪费看作是带动国家在政治、经济、军事、文化各方面的全局都将迅速进步,并奠定将来伟大建设基础的方针,贯穿在国家建设的过程之中。

1.3 “执行厉行节约、反对浪费这样一个勤俭建国的方针”

1956年,随着对农业、手工业、资本主义工商业社会主义改造的基本完成,我国确立了社会主义制度,进入到全面建设社会主义的时期。这时,国内的主要矛盾已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民的主要任务,就是集中力量解决这个矛盾,把我国尽快从落后的农业国变为先进的工业国。

1957年2月,毛泽东在最高国务会议第十一次(扩大)会议上发表了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话,明确指出:“我们要进行大规模的建设”与“我国还是一个很穷的国家”之间是一个矛盾,而解决这个矛盾的方法就是“全面地持久地厉行节约”。毛泽东认为:“要使我国富强起来,需要几十年艰苦奋斗的时间,其中包括执行厉行节约、反对浪费这样一个勤俭建国的方针。”^[10]

至此,中国共产党将勤俭建国明确确立为治国的根本指导方针。

厉行节约、反对浪费、勤俭建国的方针一直以来是作为新中国一项长期的建国方针来执行的。即使是在大跃进和人民公社化运动中,中共中央对公社的管理也是秉承“勤俭建国、勤俭办社、勤俭办一切”的方针;1959年,中共召开了八届八中全会,通过了《关于开展增产节约运动的决议》,号召全党和全国各族人民:“要深入展开轰轰烈烈的厉行增产节约的群众运动,为完成和超额完成一九五九年的生产和建设计划而斗争。”^[11]三年困难时期(1959~1961年),全国又掀起了节约用粮运动。随着1961年调整国民经济的“八字方针”的贯彻实施,特别是1962年初“七千人大会”后,中共中央一系列放宽政策的果断措施出台,在活跃经济的同时也造成经济管理方面的混乱状态。很多行业和领域出现了不同程度的铺张浪费现象,投机倒把、贪污腐化等歪风再次抬头。1963年3月1日,中共中央颁布了《关于厉行增产节约和反对贪污盗窃、反对投机倒把、反对铺张浪费、反对分散主义、反对官僚主义运动的指示》。在国家的建设过程中,毛泽东一直以来都很重视节约给国家经济建设积累所带来的积极影响,甚至在文化大革命过程中,毛泽东也一再强调要“节约闹革命”,因为他始终坚信:“建设重工业和国防工业……只有增产节约这一条康庄大道。”^[12]

2 毛泽东厉行节约、反对浪费思想的现实启示

毛泽东勤俭建国方略是毛泽东思想的重要组成部分。中华人民共和国成立60多年来,特别是改革开放30多年以来,在中国共产党的带领下,中国的经济建设取得了举世瞩目的伟大成就。我国在新中国成立初期积贫积弱、一穷二白的基础上,建立起了相对独立和完整的工业体系和国民经济体系,社会主义现代化建设事业也不断取得新的进展,综合国力大大增强,城乡面貌日新月异,人民生活也有了明显的改善。我们在看到成就的同时,也不应该忽略我国处于社会主义初级阶段的基本国情没有变。虽然我国的GDP总量已跃居世界第二,但是我国的人均GDP还位于世界后列,虽然我国资源总量较多,但人均占有量却很少;并且,由于长期以来沿用粗放型的经营发展模式,在由贫困落后逐步走向富强的同时,自然资源的消耗也在大幅度上升;除此以外,我国在经济、文化、社会建设方面还面临着许多的问题和困难,正如胡锦涛在十八大上所讲的:“当前,世情、国情、党情继续发生深刻变化,我们面临的发展机遇和风险挑战前所未有。”所以,今天,在全面建成小康社会进程中,重温毛泽东厉行节约、反对浪费这一思想,对抵制当前社会上的奢靡、贪腐、浪费之风,建设有中国特色社会主义仍具有重要的现实启示。

2.1 既要注重社会积累,又不能忽视合理消费

新中国成立之初,就确立了要把中国由落后的农业

国变为先进的工业国的宏伟目标。为了早日实现这一目标,毛泽东一方面要求厉行节约,反对浪费,实行生产节约;另一方面,为优先发展重工业筹措资金,长期实行高积累,重视重工业的发展,忽视农轻工业的建设,忽视国民的消费需求。这一做法虽然加速了社会建设资金的积累,暂时实现了社会的稳定,但是国民经济产业结构的严重失衡,却直接导致人民生活质量的下降。重生产、轻消费的做法给社会发展带来的危害是不可小觑的,但像今天这样炫富、斗富、崇尚过度消费的行为也是不科学的。当前的中国经济得到了快速发展,如果继续倡导普遍贫穷式的苦行主义或禁欲主义,与之当然是不相适应的,但也不应该是富得无聊式的消费主义或纵欲主义,而应当是同社会生活的市场化、民主化、法制化、科技化密切相关的节欲主义,在消费方式上应该更加注重生活质量、自然环境指数和长远消费的理念,不盲目扩大消费,也不抑制合理消费,而是把消费引导到以人为本、扩大内需、拉动国民经济增长的轨道上来,真正实现生产与消费的协调发展,要在全社会倡导树立正确的消费观与节约观。除此以外,我们还应该正视,今天在进行中国特色社会主义经济建设的过程中依然存在着很多浪费的现象。应该积极通过科技创新来推动节约资源的步伐,不断调整产业结构,生产出适销对路的产品,同时保证国民经济各部门按比例发展,探索出多元又高效的经济增长途径。

2.2 既要坚持群众路线,又不能忽视法律制度建设

毛泽东勤俭建国方略的形成和贯彻过程中,都很好地坚持了群众路线。无论是前期的节约增产运动还是后来的“三反”“五反”,以及之后的“四清”运动,无一例外地都发动了广大干部群众,全民上下总动员,一起参与到勤俭建国的过程中,为更快地积累社会建设资金做出了巨大的贡献。然而,在“三反”“五反”运动的初期,因为没有建立相关的法律法规,在对贪污行为的量刑判决方面,以中共中央的批示为依据,甚至于各地方为了完成中央自上而下批示的“打虎”指标,不惜用逼供信的办法打出了一些假“老虎”,批示代替法律、人治代替法治的结果是一批又一批冤假错案的产生。在当代中国,同样因为相关的体制和法律体系不健全,中国领导干部的政绩工程、决策失误和公款吃喝等给国家造成的浪费也是巨大的。世界银行估计,“‘七五’到‘九五’期间,投资决策失误率在30%左右,资金浪费及经济损失大约在4000~5000亿元。”^[13]正所谓,无规矩不成方圆,在举全国之力进行社会主义现代化建设的今天,只有健全法制体系,做到有法可依,违法必究,用法治代替人治,才能切实实现社会的公平正义、安定有序,才能保证历史的悲剧不会重演。

2.3 既要发挥党员干部示范效应,又不能忽视社会风气的培育

厉行勤俭建国,只靠一纸红头文件和老百姓的自觉是远远不够的,要充分发挥党员干部的示范效应。建国初期,毛泽东在推行勤俭建国方略的过程中,特别强调要

求领导干部带头,他一直以来严格要求自己,生活极其简朴:一双拖鞋穿了20多年,一件睡衣上面缝了74个补丁……他深知作为领导如果不能严于律己,躬亲示范,一定会上行下效,败坏社会风气。所以,在今天厉行勤俭建国,首先要求广大党员干部以身作则,从思想上绷紧勤俭这根弦,从行为上杜绝以权谋私、公款吃喝、沉迷酒色、出门讲排场、摆阔气等事件的再次发生,像党的好干部焦裕禄、孔繁森那样为了一方百姓的幸福生活鞠躬尽瘁,全心全意付出,以此重塑中国共产党在老百姓心目中清正廉洁的形象,密切党群关系。与此同时,我们还应该通过新闻媒介和各种载体进行国情教育和勤俭教育。让大家认识到,虽然当前我国经济上取得了飞速的发展,但进行社会主义建设的道路是史无前例的,未来的发展征途中不可避免地会遇到这样那样的挫折和挑战,只有全民形成勤俭建国的意识,在全社会培育形成勤俭办一切的风气,不再过度追求物质纵欲,才能为实现全面建成小康社会提供重要的思想保证。

新时期新阶段的中国,虽然国民生产总值已经在世界上遥遥领先,但处在社会主义初级阶段的国情没有改变,人口基数大、底子薄、人均资源少的矛盾依然存在,人民的物质生活、精神文化生活的水平还有待提高,综合国力亟需加强。在进行中国特色社会主义建设的道路上,还会有不少新挑战、新困难和新问题。中国共产党第十八次全国代表大会确定了全党全国人民在接下来一个时期内的新任务,即要实现全面建成小康社会的宏伟目标。在这样的历史重任之下,作为执政党的中国共产党更应该传承勤俭节约的美德,继承毛泽东厉行节约、反对浪费的思想精髓,大兴艰苦朴素、厉行节约、反贪污、反浪费的勤俭建国之风,既有重要的经济意义、也有重要的政治意义和社会意义。作为执政党的中国共产党,只有其领导干部以身作则,秉承“节约是社会主义经济的基本原则之一”的理念,切实践行毛泽东厉行节约、反对浪费这一思想,带领全国人民大兴勤俭之风,中华民族才能真正地实

现崛起和复兴,才能更快地实现美丽的“中国梦”。

参考文献:

- [1] 毛泽东选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [2] 毛泽东选集(第三卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 毛泽东选集(第四卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编(第一册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [5] 建国以来毛泽东文稿(第二册)[M].北京:中央文献出版社,1988.
- [6] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编(第二册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [7] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编(第三册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [8] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编(第六册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [9] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编(第七册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [10] 毛泽东文集(第七卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [11] 中国共产党八届八中全会——关于开展增产节约运动的决议[EB/OL]. [2013-08-15]. <http://www.baik.com/wiki/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%85%B1%E4%BA%A7%E5%85%9A%E5%85%AB%E5%B1%8A%E5%85%AB%E4%B8%AD%E5%85%A8%E4%BC%9A>.
- [12] 毛泽东文集(第六卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [13] “决策失误”就是腐败,是最大的腐败[EB/OL]. (2011-07-21)[2013-08-15]. 中国共产党新闻网, <http://fanfu.people.com.cn/GB/15214856.html>.

(责任校对 朱正余)